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V dňoch 12. – 15. septembra 
2017 sa konal v Belgicku v pre-
krásnom historickom meste Gent 
Európsky kongres Medzinárod-
nej asociácie pre krajinnú ekoló-
giu (IALE) 2017 Európska krajin-
ná ekológia: od štruktúry a procesu 
k ľuďom a akcii (obr. 1). Kongres 
organizovala Univerzita v Gen-
te, ktorá patrí medzi prvú stovku 
špičkových svetových univerzít, 
a Európska asociácia pre krajinnú 
ekológiu (IALE-Europe). Univer-
zita v Gente má približne 9 000 
zamestnancov a viac ako 41 000 
študentov a je jednou z najväč-
ších flámskych univerzít. Ple-
nárne sekcie kongresu sa konali 
v aule Univerzity v Gente (obr. 2) 
a ostatné prednášky zaradené 
do sekcií boli v jej ďalšej budove 
Het Pand. Na kongrese sa zúčast-

nilo viac ako 300 odborníkov zo 
40 krajín Európy, Ázie, Severnej 
a Južnej Ameriky a Afriky.

Hlavným cieľom kongresu 
bolo prezentovať nové výzvy, 
ktoré stoja pred krajinnou ekoló-
giou a ktoré sú odrazom súčas-
ných spoločenských, politických 
a globálnych problémov. V rámci 
úvodnej plenárnej sekcie vystú-
pili so svojimi pohľadmi na aktu-
álny stav krajinnej ekológie a jej 
ďalšie smerovanie prezidentka 
IALE profesorka Christine Fürs-
tová z Univerzity Martina Luthe-
ra v Halle-Wittenbergu (v Nemec-
ku) a prezidentka IALE-Europe 
profesorka Teresa Pinto Correia-
ová z Univerzity v Évore (v Por-
tugalsku). V úvodnej plenárnej 
sekcii boli zaradené aj kľúčové 
prezentácie dvoch významných 

krajinných ekológov, a to Jeana-
-Paula Venderlindena, profesora 
ekologickej ekonómie a environ-
mentálnych štúdií, riaditeľa Ob-
servatória Univerzity vo Versail-
les Saint-Quentin-en-Yvelines (vo 
Francúzsku) a emeritného profe-
sora Marka Antropa z Katedry geo-
grafie Univerzity v Gente (v Bel-
gicku).

Počas Európskeho kongresu 
IALE 2017 sa v rámci paralelných 
sekcií organizovalo 27 sympózií, 
ktoré boli zaradené do siedmich 
tematických blokov, a to:
1. Krajinnoekologické metódy 

a techniky;
2. Ekosystém a krajinné služby;
3. Produkčný potenciál krajiny;
4. Kultúrne krajiny ako miesta 

spoločného záujmu;
5. Transdisciplinarita: monito-

rovanie, vnímanie a preferen-
cia krajiny;

6. Plánovanie a manažment kra-
jiny;

7. Výučba krajinnej ekológie.
Program kongresu doplnili 

dve posterové sekcie a osem od-
borných exkurzií zameraných na 
tri nosné témy: (a) interakcia kra-
jín v pohraničných územiach; (b) 
krajina, kde sa stretáva prírodné 
a kultúrne dedičstvo; (c) krajiny 
odrážajúce nové funkcie a výzvy 
(obr. 3). Súčasťou kongresu bol aj 
doktorandský kurz súvisiaci s té-
mou kongresu, ktorý prebiehal od 
12. do 19. septembra 2017.

Počas kongresu sa uskutočni-
lo Valné zhromaždenie IALE-Eu-
rope, na ktorom sa prezentovali 
aktivity tejto organizácie, a  voľ-
ba nového výkonného výboru. Za 
novú prezidentku IALE-Europe 
na nasledujúce štvorročné obdo-
bie bola zvolená profesorka Veer-
le von Eetveldeová z Katedry geo-
grafie Univerzity v Gente, ktorá 
doteraz vykonávala funkciu gene-
rálnej sekretárky. Účastníci kon-
gresu si pripomenuli aj 35. výročie 
založenia IALE. K tomuto bodu 
vystúpil profesor Harvardskej 
univerzity Richard T. T. Forman, 
ktorý vo svojich spomienkach na 
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obr. 1. Názov a logo podujatia

obr. 2. Pohľad do auly Univerzity v Gente počas otvorenia kongresu. Foto: 
Jonathan Porter
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históriu založenia IALE uviedol aj 
súvisiace Medzinárodné sympó-
ziá o problematike ekologického 
výskumu krajiny organizované 
na Slovensku pod vedením profe-
sora Milana Ružičku, zakladateľa 
slovenskej krajinnoekologickej 
školy. Profesorka Mária Kozová 
pripravila v tejto časti krátku pre-
zentáciu z fotografií zo založenia 
IALE, ktoré sa konalo 29. októbra 
1982 počas 6. medzinárodného 
sympózia v Piešťanoch. Počas 
kongresu sa uskutočnili viace-
ré stretnutia členov pracovných 
skupín IALE. Jedným z nich bolo 
stretnutie členov pracovnej sku-
piny IALE Biokultúrna krajina, na 
ktorom predsedníčka pracovnej 

skupiny profesorka Gloria Pun-
gettiová z Univerzity v Cambrid-
gi predstavila hlavné úlohy a plán 
aktivít tejto skupiny na najbliž-
šie obdobie. Uskutočnili sa tiež 
konzultácie krajinných ekológov 
z európskych regionálnych orga-
nizácií IALE k návrhu pripraviť 
spoločný materiál k 10. výročiu 
založenia IALE-Europe a tento 
prezentovať na Svetovom kon-
grese IALE, ktorý sa bude konať 
v júli 2019 v talianskom Miláne. 

*  *  *

Názov kongresu veľmi dob-
re vystihol súčasné postavenie 
krajinnej ekológie ako miesta vý-

znamného prieniku a spojenia 
štruktúry a procesu s ľuďmi a ich 
aktivitami. V rámci programu 
všetkých sekcií sa zdôrazňoval 
význam interakcie prírodných 
a spoločenských vied s prepoje-
ním na politiku, spravovanie úze-
mia a na prax. Nové výzvy, ktoré 
stoja pred krajinnou ekológiou, 
poukazujú na to, že je potrebné sa 
zamerať na nové funkcie krajiny, 
služby a hodnoty krajiny.

prof. RNDr. Mária Kozová, CSc., 
maria.kozova@ku.sk
Katedra geografie Pedagogickej 
fakulty Katolíckej univerzity v Ru-
žomberku, Hrabovská cesta 1, 
034 01 Ružomberok

obr. 3. Záber z mestečka Drongen na trase exkurzie od mesta Gent po mesto Temeuzen v Holandsku. Exkurziu viedla 
profesorka Veerle van Eetveldeová, ktorá podrobne vysvetlila vývoj územia od 19. storočia, kedy bolo mesto Gent 
významným priemyselným centrom textilného priemyslu a dôležitým prístavom. Prezentovala tiež aktuálnu situáciu 
a nové strategické plány rozvoja tohto územia (september 2017). Foto: Mária Kozová
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